

高原森林灭火利刃

目击武警甘肃森林总队迭部大队警地联合灭火实战演练

□ 王瑞欣 赵二强

近日,甘南藏族自治州迭部县某林区一线浓烟滚滚、火苗肆虐、机具轰鸣……这是一场警地联合灭火实战演练。参战的武警甘肃森林总队迭部大队、迭部县林业总场两支分队共100名扑火队员,在现场指挥员统一调遣下迅速出击、密切配合,犹如一把高原森林灭火利刃有效控制火情,在短时间里实现火场全线告捷。

当日13时50分,事先设置好演习场地的迭部县防火指挥部分别向武警森林大队、县林业总场下达“扑火”命令:东经103° 11' 26",北纬34° 02' 13"处发生

森林火灾,森林大队、林业总场各出动50人,务必于14时30分到达火场实施扑救。火情就是命令。大队教导员康学峰接到这样一个只有地理坐标的命令后,立即通知大队值班员吹响紧急集合哨。集合部队、下达任务、战斗准备、战前动员……5分钟后,承载50名扑火官兵的2辆运兵客车及装备车辆驶出营区,一路疾驰赶赴火场。

14时26分,部队到达火场一线,仅仅2分钟后,协同参加此次灭火作战的迭部县林业总场50名扑火队员,同样在火灾初发阶段到达火场,首先在时间上赢得了先机。

茫茫林海浓烟密布,火星纷飞,爆燃的木头“砰砰”作响,火线长度超过1千米。面对严峻的火场态势,大队指挥员康学峰、林业总场扑火队指挥员年次力,按照森林官兵在前攻坚、林场队员跟进清理的方式,果断决定兵分两路,以“单点突破、分兵合围”战术投入扑火战斗。

“咚、咚”随着两枚灭火弹的响起,突破口已成功打开。两队森林官兵利用手中机具强军压进,沿火场南北两线勇猛扑打。林业总场扑火队员紧随其后,应用水枪、二号工具迅速清理,警地联手构成了坚不可

摧的钢铁长城。据大队教导员康学峰介绍,近年来,大队与当地林业部门针对高原森林灭火的特殊性,不断在探索警地联合灭火作战新模式上下工夫。在相互建立信息共享、资源共享及优势互补等机制的同时,每年至少开展两次以上警地灭火演练,联合灭火实战效能不断提高。

经过40分钟奋力扑救,火场全线成功合围。拭去脸上的汗水,森林官兵和林业总场扑火队员脸上都露出了胜利的笑容,欢声笑语回荡在茫茫林海间。



■警营资讯

武警重庆总队联合军地 举办重庆青年论坛

科技日报讯(王品 谢江)为加强军地双方青年之间的沟通交流,有效发挥他们在社会、经济、国防等领域建设生力军作用,武警重庆总队日前联合重庆市人民政府、企事业单位以及解放军驻渝部队共同举办“推动军民融合深度发展青年论坛”,来自重庆社会各界的50余名青年与驻渝部队官兵代表齐聚一堂,为军民快速融合发展,实现强军目标建言献策。

论坛上,军地青年代表结合自己从事的行业、分管的工作,紧紧围绕军民融合发展什么、怎样融合等问题畅所欲言,深入讨论。他们讨论的内容,涵盖了经济建设、科技强军、文化教育、军用两地人才培养等8个方面5个重点领域,特别是对部队在遂行抢险救灾、支援地方经济建设等非军事行动中,如何加强军地协调,搞好需求对接、资源共享等提出了诸多宝贵的意见建议。

武警广东边防机动部队 开展百日大练兵

科技日报讯(廖键)寒冬季,练兵时。2013年12月25日,广东边防总队机动部队吹响“百日大练兵”集结号,通过开展军事拉练、会操、演练等方式,贴近实战,磨砺官兵战斗意志,锤炼部队严寒条件下遂行多样化任务的机动能力。

据介绍,此次练兵贯穿双节,为期3个多月,部队以练备战,侧重于提高新兵执勤处突技能,强化新老兵的协同作战能力,营造敢打必胜的战斗意志,全力提高机动处突能力。

武警黄金十二支队 集体生日晚会暖兵心

科技日报讯(刘朝军 朱恒)近日,武警黄金十二支队礼堂传来阵阵歌声,这是该支队为25名2013年12月份内过生日的基层官兵举办集体生日晚会的情形。

黄金部队官兵一年大部分时间工作在野外一线,野外工作区大多远离城市,再加上施工生产任务重,大部分90后新战士在过生日时吃不到生日蛋糕。为此,2013年10月份收队后,这个支队把每月为战士过集体生日晚会当成一项制度来落实,为每名战士建立生日档案,每到月底,为本月过生日的战友举行集体生日晚会。

武警警官学院 “成长日记墙”警营励志

科技日报讯(郝彦博 孔令辉)曾因不适应军校生活“闹情绪”的武警警官学院新学员小赵,情绪高昂地走上训练场。谈到自己的变化,小赵将笔带到了新训营的“成长日记墙”前。

创办“成长日记墙”是这个学院为引导新学员完成从地方青年学生向合格军校学员转变的一项举措。他们充分发挥典型的激励作用,收集近年来老学员撰写的几百篇成长体会、日记整理编辑,张贴在新训大队新开辟的“成长日记墙”上。小赵就是在看过这一篇篇成长日记后深受启迪,豁然开朗。

武警江苏边防总队 船艇年审确保水上执勤安全

科技日报讯(费俊)近日,江苏边防总队船艇年审工作组召开2013年年审工作总结会,此前,他们分赴全省公安边防部队各艇单位,对所有在编船艇进行了年度年审。

该总队后勤部根据《公安边防部队艇技术状况年度检验办法》等要求,组成船艇年审工作组,对全省公安边防部队所有在编船艇的艇容艇貌、安全性能、船艇保养、救生灭火设备等方面进行了逐一检查。

武警黄金九支队 心理服务覆盖每名官兵

科技日报讯(李决 刘文举)近日,武警黄金九支队一中队针对官兵心理特点,把心理疏导、心理教育、心理咨询贯穿于官兵生活、学习、训练等方面,形成了覆盖每一名官兵的心理服务网络。

该支队在利用局域网设立心理教育咨询服务站的同时,还开设心理门诊,开通心理咨询电话,提供24小时服务,为官兵解除心病。中队还组成心理医生小分队经常深入中队进行心理测试、咨询、疏导,减轻官兵心理负担。

寒冬里,他们送去精神食粮

武警贵州总队“情暖警营”活动侧记

□ 龙成福

赠送文体器材、培训业务骨干、维修文化装备、播放数字电影……2013年12月8日至24日,武警贵州总队“情暖警营”文化下基层服务队一行行程3500多公里,深入苗乡山寨,走进边远艰苦地区的基层中队和执勤点,采取文化装备检查与评比相结合、法规宣讲与文化调研相结合、装备维修保养与骨干培训相结合的方法,为一线官兵送文化、送温暖、送欢乐,受到基层官兵热烈欢迎。

像打仗一样训练

□ 袁森 郝彦博

连日来,四川盆地阴雨连绵,能见度低,地面湿滑……武警警官学院2013级综合训学员强化集训考核在雨中如期展开。笔者在现场看到,考核组从难从严,处处从实战出发树立考核标准,参考学员敢打敢拼,时时以过硬作风迎接考核。

“卧姿装子弹!”随着指挥员一声令下,第一组参考学员果敢卧倒,溅起高高的泥水。装弹、上膛、瞄准、击发……学员们动作干净利索,弹不虚发。以往安排在学院操场进行的战术基础考核科目,现在全部按照实战环境设置到了野外。土坑、土坎、矮墙、低桩铁丝网等障碍随处可见。谈及这一变化,教务处副处长何勇向记者介绍:“学院要求要做打仗一样展开训练考核,让新学员在入学之初就接受实战化训练。”

当日,文化服务队驱车数百公里,来到驻扎于大山深处的纳雍中队时,已经是晚上7时20分。为了不影响官兵休息,服务队在文化站站长汤栗的带领下,顾不上中午饭还没吃上,组织大家搬到文体装备架,架起机器为大家放起了电影。当中队官兵美滋滋乐呵呵地享受精彩大片时,汤站长和放映员张绍军在中队干部的协助下,来到中队一角,又开始检修保养卫星广播、篮球架、电视机等老旧文化装备。

武警福建深潭边防所官兵 为民之所需 送“福”暖民心

科技日报讯(蔡伟荣)“蔡阿婆,快过年了,我们给您送‘福’来了!”近日,武警福建深潭边防派出所官兵带着新年的祝福,来到该所长期帮扶对象蔡瑞治阿婆家中,看望慰问老人,让老人感受新春的喜悦和温暖。

家住福建省锦尚镇厝上村的蔡瑞治阿婆,老伴去世早,与人合租在一间不足15平方米的石头房里。长期以来,该所将蔡阿婆确定为帮扶对象,坚持定期看望老人,为老人洗衣服、打扫卫生,并送去大米、面、油等慰问品,尽力为老人排忧解难,解决老人最直接、最现实的生活问题。针对今冬气候较为寒冷的情况,边防官兵细心地为蔡阿婆买了一床舒适、温暖的“爱心毛毯”。官兵还帮蔡阿婆贴上一张张精美的窗花,将小屋装扮得喜气洋洋。

连日来,该所官兵深入辖区摸排了解辖区弱势群体基本情况,逐一进行详细登记,建立民情台账,并针对每户的不同情况建立台账,努力做到“知民之所需、察民之所虑、为民之所需”。同时,该所还积极组织官兵在春节来临之际,以实际行为关爱辖区孤寡老人、困难儿童、低保户和失业人员等,为他们送去边防官兵的祝福,帮助他们解决生活上的困难,让弱势群体充分感受到爱民固边战略带来的温暖、体贴和关爱。

我一件,兴高采烈地把装备往山上搬。“这些装备来的真及时啊!以前我们只能玩玩篮球、台球、乒乓球什么的,除了球还是球,现在好了,不但有球,还送来了笛子、围棋、健身器材等。特别是连队点歌设备,有了它,我们以后也可以一展歌喉了!”拿着手中的无线话筒,自号为“麦霸”的小李兴奋不已。

武警宁夏中卫市支队 提高服务指导基层能力

科技日报讯(梁军宁)武警宁夏总队中卫市支队抓基层建设不忘抓领导机关,为基层解难题不忘搞谋划、教方法,帮带干部提高素质不忘向其学经验,促进了基层建设稳步发展。

这个支队注重从领导摆位、政策机制这些“顶层”问题突破,瞄着上层做工作。他们从正规抓建秩序入手,研究制定相关制度,通过建立抓基层协调例会制度、年度大项活动列项申报制度、每月首长办公会制度、每周统筹机关工作制度、每日交班部署协调制度,形成抓基层的合力。他们消除服务基层就是给钱给物的模糊认识,搞谋划、强队伍、教方法,提高基层自主发展能力。依据《纲要》制定《中队长、指导员按纲建队工作指南》,结合部队实际,把《纲要》中的一些基本制度加以细化,明确落实的基本程序,并对基层棘手问题进行梳理,主动出主意、教方法,研究解决了执勤、训练、管理等方面的19个难点问题。领导机关虚心学习广大官兵在基层建设中创造的成功经验,尊重基层,理解基层,透过基层镜子认真查找和解决领导机关存在的问题。广泛开展“团结引领的好班子、爱岗敬业的好干部、知兵爱民的好班长、精通业务的好士官、勇于争先的好战士”活动,部队上下掀起了比学赶超超热潮,使基层建设与机关建设相互促进、共同提高。

时,领导要求放一场电影为紧张执行任务的官兵放松心情,不想,随车携带的野战影视箱蓄电池却没电了。小杨当时跑了好多地方都没能买到适用的蓄电池,没办法,只能向领导报告实情,被领导批评了一顿。

武警福建莆田边防支队 真情服务让海岛“年终暖阳”

科技日报讯(林建明)近日,在福建省莆田市南日岛上的万峰村附近,七八名村民拿着盆盆罐罐围在一辆警车周围。原来,武警福建莆田边防支队南日边防派出所警官朱晓航正为岛上群众送水。万峰村老书记黄治顺说,停水这段时间,边防官兵将自己库存的30多桶纯净水,分别送给群众应急。

临近佳节,海上渔排招工难。该支队通过在网建立劳工QQ群,收集外来务工人员信息,并建立个人档案、雇主情况等。不久前,该支队主动邀请市水产专家举办海产特种养殖培训班,帮助在外地务工返乡人员实现“短工”就业。湖南籍农民工赵勇刚首批参加了养殖培训,很快就与一家养殖户签订了劳动合同,面对近3000元底薪的工资,他激动不已。

武警重庆市总队四支队 严守节日廉政防线

科技日报讯(胡学科)“我们党员干部必须遵守中央纪委、军委、武警部队关于反腐倡廉的各项规定,从管住嘴、手、脚做起,严守节日廉政防线,把节关过‘洁关’,做一个合格廉洁的党员干部。”近日,武警重庆市总队四支队政委涂枝金在“双节”前廉政教育中如是说。

“洁不洁看过节”,这个支队充分运用手机短信、微信等通讯平台,向全体党员干部发送主题鲜明、内容新颖、蕴含节日祝福的廉政短信,让廉政文化渗透到党员干部的节日生活中。支队纪委成立了廉政督查组,把“廉洁关”,公布两部举报电话,接受官兵监督。在全支队干部家属中开展“争当廉内助、树立好家风”活动,引导党员干部配偶常敲“枕边钟”、常吹“廉政风”,确保过一个“文明、祥和、节俭、廉洁”的佳节。

武警江西总队医院 强化科室党支部堡垒功能

科技日报讯(郑友先 于胜平)近日,武警江西总队医院党委围绕科室党支部主要工作任务、各类例会的组织程序、组织生活和政治教育制度等内容,对所属21个基层科室党支部正副书记进行了集中培训。

据了解,该院党委围绕科室难点、热点问题,采取课题牵引的办法,加大对科室党支部书记的培育力度,努力打造既是技术业务专家、又是党务工作行家的科室领导队伍,使科室党支部书记议事、议学、议教、议训、议研等综合能力明显提高,促进了医院整体建设。

新兵下连奔赴新岗位



2013年12月27日,武警湖北荆门市支队隆重举行2013年秋季新兵分配仪式,360余名新战士圆满完成了3个月的新训生活之后,精神饱满的奔赴基层一线,开始迎接新的岗位。图为新战友告别老班长的场景。 李龙昌摄影报道

新兵泪别老战友



近日,在武警湖北荆门市支队,“90后”的新兵经过3个月的刻苦训练,实现了由一名普通社会青年到合格武警战士的转变,并将离开新兵连奔赴新的工作岗位。离别之际,面对这些曾经一起摸爬滚打、同甘共苦的战友,他们相互拥抱告别,依依不舍。 刘金汉摄影报道

帮助新兵适应基层



新兵下队后,武警湖北孝感市支队在基层中队开设“心理驿站”,编印《心理常识手册》,及时组织开展心理服务活动,舒缓新兵压力,帮助新兵尽快适应基层生活。 黄峰摄影报道

38毫米动能弹研制成功



近日,武警工程大学研制出38毫米动能弹,该弹是一种利用橡胶弹丸飞行动能作用于有生目标,使其失去抵抗能力或行动受到抑制的非致命性弹药。该弹主要由弹体、弹丸、发火系统3部分组成。 李茂盛摄影报道